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Cuvinte cheie: Zoe Dumitrescu-Bușulenga, cultura contaminată, cultura 

contaminantă, Mihai Eminescu, eminescologie, autori canonici, biografie, ficțiune, 

verosimilitate, romantismul german, oglindire, comparatism, literatura religioasă, 

interdisciplinaritate, muzică, sculptură, pictură, dialogul artelor, Ion Creangă, Ștefan Luchian, 

surorile Brontë, poststructuralism, deconstrucție, indecidabil, alegorie, modernism, 

postmodernism, criza canonului romantic, „intermediar necesar”, „corelativ obiectiv”, model 

cultural, umanism, renaștere, curente literare, „punctum”, periplu umanistic, spirit paideic, 

clasicism, Accademia di Romania din Roma, contexte diplomatice, paratext(e), publicistică, 

perioada interbelică, ideologie socialistă, realism socialist, comunism, omul kairotic, 

monahism, Maica Benedicta. 

 

 

Teza cercetării doctorale intitulate Zoe Dumitrescu-Bușulenga sau despre 

„îmblânzirea” literaturii. De la maestrul paideic la omul kairotic îşi propune să (re)aşeze în 

orizontul de specialitate al criticii literare românești opera unuia dintre cei mai importanţi 

oameni de cultură ai secolului trecut: Zoe Dumitrescu-Buşulenga. De ce un studiu despre Zoe 

Dumitrescu-Bușulenga și nu despre o altă personalitate a culturii românești? Argumentul de 

la care pornim este acela că, de-a lungul timpului, Zoe Dumitrescu-Buşulenga a fost „ţinta” 

unor judecăți de valoare lacunare din partea criticii literare; de aceea, un studiu monografic 

asupra operei și biografiei acesteia ni se pare de o prioritate imediată, intenția urmărită fiind 

de a-i deschide opera atât din perspectiva istoriei ideilor literare cât şi a modelelor 

hermeneutice propuse. 

Pe de-o parte, Zoe Dumitrescu-Buşulenga este „etichetată”, de cele mai multe ori, 

drept o cercetătoare orientată exclusiv spre filologia „clasică”, primind apelativul de 

specialist în literaturile vechi orientale şi în cultura Antichităţii greco-latine. Cu toate acestea, 

dincolo de consideraţiile critice pasionante şi temeinice (la vremea respectivă) pe care studiile 

sale le relevă despre procesul de dezvoltare poliedrică a fenomenului cultural românesc – 

definit „puer senex”
1
 şi raportat contextului universal –, formaţia intelectuală a Zoei 

Dumitrescu-Buşulenga trădează o personalitate complexă, ea a avut parte de o receptare 

efervescentă în epocă, fiind o prezenţă catalizatoare pe „scena” cotidiană a vieţii literare, şi 

nu numai
2
. Atenţia de care s-a bucurat s-a datorat şi formaţiei umaniste, renascentiste a 

                                                             
1 Zoe Dumitrescu-Bușulenga, Itinerarii prin cultură, București, Editura Eminescu, 1982, p. 382. 
2 Vezi Alex Ştefănescu, Istoria literaturii române contemporane (1941-2000), București, Editura Mașina de 

Scris, 2005, pp. 728-732. 
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profesoarei de literatură comparată, fapt ce i-a permis apropierea de opere şi scriitori 

„canonici” ai literaturii române şi universale. Spirit paideic, comparatist, stăpânind „vraja” 

discursului oratoric și îndeplinind importante funcții de conducere în țară și în străinătate, Zoe 

Dumitrescu-Bușulenga duce mai departe preocupările critice ale mentorilor săi. Nu 

întâmplător, ea îmbrățișează critica tematologică și biografismul promovate de George 

Călinescu, dar și preferința pentru exerciţiul comparatist și pentru studiile interdisciplinare ale 

marelui său model: Tudor Vianu. Totodată, aşa cum arată Zaharia Sângeorzan
3
, autoarea 

investigată tratează scriitori canonici, de primă mână în literatura română, și subiecte 

incitante, foarte la modă în vremea respectivă, dar în egală măsură „delicate”, în sensul în 

care sunt considerate, în linii mari, dacă nu neapărat „închise” / „consumate”, oricum, mai 

puțin fertile sub aspectul insolitului tezei pe care o propun. Cu toate acestea, „Monografiile 

sale (despre Eminescu şi Creangă, n.n., S.M.) nu repetă concluziile lui G. Călinescu...”
4
, nu 

sunt reluări „cuminți” ale ideilor exegetice formulate de predecesori, ci demonstrează 

cristalizarea unei personalităţi enciclopedice şi a unei intuiţii critice profesioniste.  

Pe de altă parte, cariera de filolog pe care a urmat-o Zoe Dumitrescu-Buşulenga 

cunoaşte o evoluţie cel puţin interesantă, dacă nu emblematică pentru mersul literaturii şi al 

culturii românești din secolul al XX-lea. Credem că avem, prin urmare, viaţa unui literat 

plasată la „răscruce de drumuri”, în 1963 are loc debutul cu monografia dedicată lui Ion 

Creangă (deși în 1959 semnează, în calitate de coautoare alături de Savin Bratu, studiul 

„Contemporanul” și vremea lui), iar 2006 este anul trecerii la cele veșnice. Altfel spus, Zoe 

Dumitrescu-Buşulenga a scris şi a publicat într-o perioadă „nefastă” culturii române: perioada 

proletcultistă (1948-1964) şi perioada comunismului naţionalist de după 1971, cu, desigur, o 

scurtă perioadă de liberalizare şi deschidere (1964-1971); însă operele acesteia au rămas, de 

fapt, departe de o obiectivă asimilare, la un grad ridicat de performanţă a specialităţii, mulți 

sancţionând-o pentru filtrul ideologic socialist al reflexelor critice din unele articole publicate 

în presa vremii, invalidându-i, injust, probitatea demersului ştiinţific întreprins.  

Alegerea temei s-a realizat în funcție de două motivații personale esențiale: interesul 

pentru domeniile științifice de cercetare (interdisciplinare) ale Zoei Dumitrescu-Bușulenga    

– „uzate” și „canonice” în cultura română și chiar cea universală, despre care s-a scris extrem 

de mult, dar mereu provocatoare și stimulante: eminescologia, perioada marilor clasici, 

literatura greacă veche, renașterea, umanismul, romantismul, muzica, arta, genul 

                                                             
3 Vezi Zaharia Sângeorzan, Anotimpurile criticii, București, Editura Cartea Românească, 1983, p. 138: ,,Studiile 

sale rămân să ne convingă de puterea de sinteză a autoarei, de îndrăzneala ei de a ataca, fără complexe, teme 

considerate ca epuizate critic”. 
4 Ibidem. 
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memorialistic, literatura parenetică, dimensiunea religioasă a literaturii ș.a. – și, în egală 

măsură, dorința subiectiv-afectivă de a scrie despre o personalitate a culturii românești a 

secolului trecut de care m-am simțit atașat și care m-a marcat profund intelectual și spiritual 

în cei aproximativ doi ani cât a durat corespondența noastră (2004-2006).  

Caracterul inovator al cercetării constă în faptul că, în momentul de faţă, o astfel de 

lucrare monografică lipseşte din „peisajul” restitutiv al criticii noastre literare. În afară de 

articolele, recenziile (nu puţine şi deloc de neglijat!) care s-au publicat în periodice, nu avem 

o viziune de ansamblu asupra operei Zoei Dumitrescu-Buşulenga. Chiar mai mult, remarcăm 

austeritatea prezentării biobibliografice a autoarei investigate în istoriile și dicționarele 

literare românești, nebeneficiind, regretabil, de o receptare dacă nu exhaustivă, cel puțin 

sintetizatoare în liniile sale de importanță majoră
5
. Prin urmare, am considerat necesară 

elaborarea unei cercetări monografice, o primă astfel de abordare aplicată scrierilor Zoei 

Dumitrescu-Bușulenga, care să restituie un portret inedit și plin de viață al multiplelor sale 

preocupări culturale și academice promovate pe parcursul secolului XX (şi început de secol 

XXI). Atât alegerea temei cât şi caracterul inovator explică actualitatea temei de cercetare.  

Originalitatea tezei constă în aplicarea unor grile moderne de lectură pe textul critic 

al Zoei Dumitrescu-Bușulenga, dar și a unor metode de analiză comparatistă și piste de 

receptare ale textului literar care se înscriu într-o arie extinsă de cercetare ce îmbină biografia 

și istoria ideilor cu istoria mentalităților, istoria artei cu istoria imaginilor ș.a.m.d., toate fiind 

inserate, firesc, la rândul lor unui context ideologic, politic, istoric, cultural mai larg ce se 

reflectă și în domenii complementare literaturii: filosofie, muzică, sculptură, pictură, 

psihanaliză, politică, arhitectură, religie, lingvistică, pragmatică, semiotică (vezi capitolele 

III, IV, V, VI, VII, VIII, IX, X). Aşadar, studiul de față se individualizează în câmpul 

cercetării de performanță și de specialitate prin cel puțin patru noutăți metodologice și 

discursive aplicate scrierilor Zoei Dumitrescu-Bușulenga: 1. prin orientarea studiilor autoarei 

investigate „către concept” (“concept-oriented”) în detrimentul celor orientate „către autor” 

(“author-oriented”)
6
. Comparatismul ca metodă exegetică de lucru are, pentru Zoe 

Dumitrescu-Buşulenga, înţelesul termenului franţuzesc pe care i-l conferă: „discipline de 

couronnement” (disciplină de încoronare). Tocmai de aceea, credem, exegeza întreprinsă în 

                                                             
5 De pildă, în Istoria critică a literaturii române: 5 secole de literatură, Pitești, Editura Paralela 45, 2008, 

Nicolae Manolescu nici măcar nu îi dedică o intrare unică, singulară, Zoe Dumitrescu-Buşulenga este doar 

amintită colateral în legătură cu alți scriitori sau teme conexe explorate. 
6 O viziune critică asupra dialecticii interpretative privind studiile eminescologice orientate „către autor” 

(“author-oriented”) şi cele orientate „către concept” (“concept-oriented”) este detaliată de către Ioana Bot. Vezi 

în acest sens subcapitolul 3.2.1., Oglindirea în romantismul german sau „fascinația comparatistă”, al cercetării 

de faţă. 
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Eminescu şi romantismului german se fundamentează pe o orientare a studiului                      

– neîndoielnică – către concept, lucrarea eminescologului este una “concept-oriented”, vezi 

subcapitolul 3.2. Eminescu în orizontul romantismului german. În subcapitolul 3.4.2., Mihai 

Eminescu sau despre „intermediarul necesar”. Viziuni comparatiste convergente, am aplicat 

conceptul de „intermediar necesar” apud Aristotel; în timp ce în capitolul IV, Ion Creangă 

şi „măştile” alegoriei. „Dincolo” de poveste, conceptul de „alegorie” (apud Paul de Man şi 

Antoine Compagnon), iar în capitolul V, Zoe Dumitrescu-Buşulenga, memorialistul, 

conceptul de „punctum” (apud R. Barthes); 2. prin utilizarea fenomenului deconstructivist în 

studiile dedicate lui Eminescu și Creangă. Am urmărit, în consecință, încercarea de 

modernizare a instrumentarului critic la Zoe Dumitrescu-Buşulenga, ceea ce o apropie de 

paradigma filosofiei (post)moderne, actualizându-i ideile critice exprimate și care înglobează, 

astfel, la un nivel de substrat, de adâncime, „germenii” unui limbaj de descifrare revigorant și 

ai unui cod critic de interpretare literară (mereu) insolit. În subcapitolul 3.4.3. Cezara. Un 

proiect erotic „eșuat”, am probat în ce măsură poate fi aplicat conceptul de indecidabil 

teoretizat de J. Derrida pe fundalul poveştii de iubire dintre călugărul Ieronim şi contesa 

Cezara Bianchi din nuvela romantică Cezara – aşa cum este el exemplificat în scrierile 

eminesciene de către Ioana Bot
7
 –, ţinând cont şi de afirmaţiile critice formulate de Zoe 

Dumitrescu-Buşulenga în prefaţa la Mihai Eminescu, Proză
8
. Capitolul IV, Ion Creangă şi 

„măştile” alegoriei. „Dincolo” de poveste, postulează despre o posibilă suprapunere între 

ideile critice exprimate de Zoe Dumitrescu-Buşulenga, cu privire la necesitatea 

„redescoperirii” / „recitirii” operei lui Ion Creangă, şi studiile devenite între timp celebre ale 

unor importanţi teoreticieni şi critici literari din secolele XX şi XXI. Mai există posibilitatea 

de a spune ceva nou despre universul prozaic al lui Ion Creangă? În această direcţie, am 

verificat dacă ipotezele autoarei investigate îşi găsesc soluţia în tezele legiferate de Gilbert 

Durand, J. Hillis Miller şi Eugen Simion (despre sensurile multiple ale unui text literar), 

Antoine Compagnon şi Paul de Man (despre conceptul de alegorie), Jacques Derrida (despre 

conceptul de deconstrucţie), Roland Barthes (despre „critica oarbă şi mută”) şi Ioana Bot  

(criticul clujean propune segmente de analiză a firului narativ apelând la indicibil şi la 

conceptul de alegorie); 3. prin prezentarea unor secvențe de istorie a relaţiilor culturale 

internaţionale – prea puțin cunoscute și explorate, unele de noutate absolută – care oglindesc 

activitatea diplomatică a Zoei Dumitrescu-Bușulenga în calitate de directoare a Accademiei di 

                                                             
7 Vezi Ioana Bot, Eminescu explicat fratelui meu, București, Editura Art, 2012. 
8 Vezi Mihai Eminescu, Proză. Prefaţă şi note de Zoe Dumitrescu-Buşulenga. Text stabilit de Eugen Simion şi 

Flora Şuteu. Ediţia a II-a, Bucureşti, Editura Albatros, 1976. 
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Romania din Roma (vezi capitolul VII, Zoe Dumitrescu-Bușulenga, în orizontul diplomației 

românești. Relațiile româno-italiene în context european, și anexa 12.1. Zoe         

Dumitrescu-Bușulenga, spirit universal. Calendarul activităților desfășurate în perioada de 

directorat la Accademia di Romania din Roma) și 4. prin conturarea unui portret religios de 

mare profunzime al Zoei Dumitrescu-Bușulenga și, indubitabil, unic în istoria criticii literare 

românești care reliefează latura monahală a omului de cultură devenit, între timp, Maica 

Benedicta (vezi capitolul X, Maica Benedicta sau despre omul kairotic). 

Caracterul științific reiese din bibliografia variată și extinsă aferentă temei și care 

numără: istorii literare, antologii, dicționare, volume colective, exegeze, ediții și studii critice, 

„texte de escortă”, articole publicate în periodice, arhive (dosare) din cadrul MAE 

(Ministerului Afacerilor Externe) din România, arhive (dosare, notițe ale Ioanei Em. 

Petrescu) din fondul de carte „Popovici-Petrescu” aflat în posesia Bibliotecii Județene 

„Octavian Goga” din Cluj-Napoca, teze de doctorat, corespondență din arhiva personală, 

adrese electronice (sitologie). O importanță majoră am acordat-o fenomenului renascentist, 

umanist și vocației interdisciplinare în scrierile Zoei Dumitrescu-Bușulenga și care 

beneficiază de o bibliografie de specialitate consistentă în limba italiană care a putut fi 

fructificată odată cu realizarea stagiului de mobilitate internațională la Universitatea „La 

Sapienza” din Roma, sub conducerea doamnei prof. univ. Luisa Valmarin, desfășurat în 

martie-iunie 2012 și februarie-mai 2013. 

În ceea ce privește structura și organizarea lucrării, ea cuprinde 9 capitole (cu 

subcapitolele aferente), un argument și concluzii. La acestea, se adaugă un capitol de anexe 

și bibliografia finală. În total, studiul conține 13 capitole. 

Capitolul II, Zoe Dumitrescu-Bușulenga, viața. Sub semnul destinului ales, trasează 

sintetic coordonatele biografice ale Zoei Dumitrescu-Bușulenga insistând mai ales pe 

parcursul său intelectual și profesional, dar și pe acela al universului anilor copilăriei și al 

laturii religioase –, aceasta din urmă se manifestă, cu pregnanță, în ultimii ani din viață când 

se apropie de viața monahală.  

Capitolul III, Zoe Dumitrescu-Bușulenga, exeget al lui Eminescu, ocupă indiscutabil 

cea mai mare parte din lucrarea de față. Este un capitol amplu, complex și divers prin 

densitatea operelor eminesciene analizate, a demersului metodologic aplicat, a grilelor de 

lectură și a metodelor hermeneutice propuse. Am considerat necesară analiza exegezei sale 

eminescologice spre a oferi un instrument util istoriei ideilor noastre literare, ca şi din dorinţa 

de a evidenţia noutatea acestor lucrări la vremea respectivă, şi, totodată, de a revela în ce 

constă / rezidă aportul ştiinţific al acestora cu privire la teritoriile „cosmosului” eminescian – 
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etern dezbătute şi contrariate. Opera de eminescolog a Zoei Dumitrescu-Buşulenga gravitează 

în jurul a trei piloni centrali, care construiesc edificiul a ceea ce putem numi creativitatea 

eminesciană. Eminescu este analizat în funcţie de trei raportări succesive, ancorate unui 

context diversificat de valori estetice, teme şi motive literare: naţionale (biografia poetului stă 

sub semnul „generos” al unui spirit creator, profetic destinat numai celor „aleşi”), universale 

(prin punerea în oglindă a creaţiei eminesciene cu literatura romantismului german) şi, nu în 

ultimul rând, caracteristice spiritului religios creştin (în opinia exegetei, Eminescu este un 

poet creştin / religios, deşi, iniţial, este „citit” şi prin două filtre reducţioniste: al vizunii 

filosofice promovate de curentul romantic german şi al ideologiei comuniste, ce susţinea 

ateismul). 

Subcapitolele 3.4.1. Pentru o poetică a modelelor culturale: de la Mihai Eminescu la 

Tudor Vianu și 3.4.2. Mihai Eminescu sau despre „intermediarul necesar”. Viziuni 

comparatiste convergente propun discuții critice și hermeneutice interdisciplinare – pornind 

de la Tudor Vianu și Aristotel, pentru a culmina cu ideile critice conexe exprimate de un 

important poetician al secolului trecut și, implicit, un strălucit eminescolog, Ioana Em. 

Petrescu – în jurul poziției privilegiate a poetului național în ierarhia literaturii române și a 

statutului său de „model” literar în ceea ce privește influența exercitată asupra „devenirii” 

literaturii posteminesciene. 

Capitolul V, Zoe Dumitrescu-Bușulenga, memorialistul, își propune să cartografieze 

harta periplului umanistic, al călătoriilor întreprinse de-a lungul vieții în spațiul cultural 

european de către autoarea investigată. Călătoria reprezintă o formă de cunoaștere la Zoe 

Dumitrescu-Bușulenga cu rol modelator și cathartic; semnificațiile plurivalente ale acestor 

itinerarii existențiale fundamentale le-am interpretat în funcție de conceptul de punctum, 

teoretizat de R. Barthes. 

Capitolul VI, Zoe Dumitrescu-Bușulenga, spirit renascentist și paideic, se dorește a 

fi o „critică a criticii” aplicată volumelor cu tematică interdisciplinară – Sofocle și condiția 

umană; Renașterea, umanismul și dialogul artelor; Eminescu şi muzica; Muzica şi literatura; 

Ștefan Luchian; Surorile Brontë – prin care am urmărit atât configurarea universului Greciei 

Antice, un univers de esență semantică ontologică în care omul trăiește într-un timp mitic, 

atemporal și anistoric, ghidându-se totodată după legile zeilor și ale imperativelor 

categoriale, cât și relația literaturii cu muzica și artele circumscrisă unui context național și 

universal care articulează, în fond, bipolaritatea om-univers sau individ-cosmos, așa cum 

această interdependență apare ilustrată în Grecia Antică, renaștere, umanism, epoca 

victoriană (în cazul surorilor Brontë) ș.a.m.d. 
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Capitolul VII, Zoe Dumitrescu-Bușulenga, în orizontul diplomației românești. 

Relațiile româno-italiene în context european, rescrie parcursul diplomatic al Zoei 

Dumitrescu-Bușulenga între 1991-1997, perioadă când a îndeplinit o importantă funcție de 

conducere în calitate de directoare a prestigioasei instituții din capitala Italiei: Accademia di 

Romania din Roma. Acest capitol, singular până în acest moment în peisajul restitutiv al 

istoriei diplomaţiei românești, a putut fi închegat în urma cercetării arhivei ce se găsește la 

Ministerul Afacerilor Externe din România (note interne, corespondență, dosare etc.), dar și 

cu prilejul realizării mobilității transnaționale prevăzute pentru anul II și III de doctorat, la 

Universitatea „La Sapienza” Roma, Italia sub conducerea doamnei prof. univ. Luisa 

Valmarin. 

Capitolul VIII, Zoe Dumitrescu-Bușulenga, în „labirintul” paratextelor. „Mucenicia 

privirii”, urmărește cartografierea principalelor „trasee” critice întreprinse de Zoe 

Dumitrescu-Bușulenga în calitate de prefațator, îngrijitor de ediție, editor, traducător ș.cl. În 

ipostaza de semnatară a numeroase texte de „escortă”, paratextele consultate ne-au condus 

spre certitudinea că Zoe Dumitrescu-Bușulenga retrasează liniile centrale ale unei istorii a 

literaturii române și universale „în mic”, la scară redusă, dar care merită urmărită nu doar 

pentru configurarea adecvată a preocupărilor sale literare și academice, dar și pentru o mai 

bună înțelegere a evoluției fenomenului cultural românesc și universal. 

Capitolul IX, Zoe Dumitrescu-Bușulenga, activitatea publicistică, își propune să 

inventarieze activitatea de gazetar a cercetătoarei (au fost examinate peste 150 de articole) și, 

de asemenea, să descifreze anumite filiații critice / exegetice comune reconstituibile din presa 

vremii care au reprezentat un adevărat „bazin semantic” în vederea redactării, ulterior, a 

studiilor sale. Este, apoi, un capitol „delicat” pentru că ne-am văzut confruntați cu 

problematica unor articole scrise în spiritul ideologiei comuniste, ceea ce explică multe dintre 

„acuzele” și, totodată, „laurii” cu care a fost, de-a lungul vieții, întâmpinată. 

Capitolul X, Maica Benedicta sau despre omul kairotic, se axează pe prezentarea și 

interpretarea laturii religioase a Zoei Dumitrescu-Bușulenga care va alege să se călugărească 

la vârsta de 85 de ani sub numele de Monahia Benedicta. Părăsind lumea literelor, Zoe 

Dumitrescu-Bușulenga intră pe un alt tărâm, sacru, care se desfășoară pe alte coordonate 

existențiale și care accentuează ritmurile unei vieți petrecute sub auspiciile smereniei, 
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rugăciunii și lepădării de sine, ceea ce ne-a permis asocierea cu omul kairotic
9
: „omul bunei 

alegeri” sau „omul desăvârșit”. 

Capitolul XI cuprinde concluziile cercetării noastre și este urmat de o serie de 5 

anexe compuse din: 1. restituirea calendarului celor mai importante activități ce au avut loc la 

Accademia di Romania din Roma sub conducerea academicianului Zoe                

Dumitrescu-Bușulenga, în calitate de directoare, în perioada 1991-1997; 2. convorbiri cu 

personalități culturale contemporane despre Zoe Dumitrescu-Bușulenga; 3. Interviu Zoe 

Dumitrescu-Bușulenga – Silviu Mihăilă; 4. Corespondență: Zoe Dumitrescu-Bușulenga – 

Silviu Mihăilă („premisă” pentru o posibilă ediție critică) și 5. Zoe Dumitrescu-Bușulenga în 

arhiva destinatarului (restituim, in situ, sub formă de fotocopii, interviul și scrisorile 

expediate de Zoe  Dumitrescu-Bușulenga către Silviu Mihăilă). Lucrarea se încheie, în mod 

firesc, cu referințele bibliografice. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
9 Această asociere am realizat-o pornind de la înţelesul (uşor nuanţat) pe care Aristotel, Dimitrie Cantemir, 

Baltasar Gracián şi Constantin Noica îl atribuie, fiecare în parte, termenului de kairos – cu valenţele sale de 

individ/om kairotic, respectiv timp kairotic. 
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